

陳德霖先生

榮譽工商管理學博士

贊辭

過去三十多年，香港以至世界各地都出現多次金融動盪。正是今天這位獲頒榮譽博士的人士，在這些危機四伏的時刻維護了香港銀行及金融體系的穩定，對促進香港成為國際金融中心作出重大貢獻。

陳德霖先生的父母在二戰結束後從內地移居香港，而他則在香港出生及接受教育。他早年接受的教育殊不容易，一方面以背誦為主；另一方面，在1967年香港暴動期間，每天從北角去銅鑼灣的中學上課，人身安全都沒有保障。儘管如此，他依然潛心向學，因為幼承庭訓，只有接受良好的教育，才會有美好的前途。

陳先生中學成績優異，遂順利入讀香港中文大學崇基學院，主修社會學。1976年畢業後，隨即加入香港政府擔任政務主任，文官職系出身的他期間在政府各個部門工作，取得了豐富的管理經驗。陳先生素來對金融工作有興趣，1991年，他擔任外匯基金管理局副局長（貨幣管理），從此與金融界結下不解之緣。1993年，陳先生積極籌謀策劃，將外匯基金管理局與銀行業監理處合併成為香港金融管理局，他亦於1996年晉升為香港金融管理局副行政總裁。

1997至1998年，金融風暴席捲亞洲，香港也不能獨善其身。這次事件將香港的金融體系及其管理機構推至崩潰的邊緣，當時陳先生以至整個香港金融系統所面對的是非常嚴峻的挑戰。可是，香港金融管理局團隊在陳先生的領導之下，採取勇敢、及時和果斷的舉措，以應對來勢洶洶的震盪和衝擊，最後成功捍衛了港元及金融市場的穩定。

陳先生於2005年至2009年離開香港金融管理局，期間先後出任渣打銀行亞洲區副主席及香港特別行政區行政長官辦公室主任。2009年，陳先生重返香港金融管理局出任行政總裁，直至2019年退休。他出任香港金融管理局行政總裁十年以來，對維持香港金融體系的穩定，以及提升香港作為亞洲銀行及金融中心的地位，作出了重大貢獻。

陳先生回顧他在香港政府及香港金融管理局的工作時謙稱：「我們只是做了該做的事去維護香港的整體利益。」這句簡單的話概括了陳先生一貫的作風：鎮定果敢，盡忠職守，堅持金融穩定的原則以及保障香港人長遠的利益。

陳先生非常關顧香港的年輕一代。他現出任香港中文大學崇基學院校董會主席，校董會是崇基學院的管治團體，負責學生、教職員及校友的發展和福祉。他明白年輕人生活在充滿挑戰的時代，需要面對不停轉變的世界以及各種新的情況。他鼓勵年輕人保持正向思維，時刻抱有好奇心。他相信好奇心會驅使我們追尋答案並對事物深入了解，從而推動我們終生學習，增加對世界的了解。同時，他認為年輕人必須保持警覺，因為時下錯誤資訊和虛假新聞氾濫，要分辨真假信息殊不容易。陳先生並提醒，數碼科技的發展，例如深偽技術，已經大大動搖了「眼見為實」這個信念。陳先生對中國歷史有濃厚興趣，他認為我們所有人，不論長幼，都應該以史為鑑，從而鑑古知今，展望未來。

為了表揚陳先生對社會的貢獻，香港特別行政區政府於1999年向他頒授銀紫荊星章，並於2012年頒授金紫荊星章。他同時是香港中文大學的榮譽院士及該校商學院的榮譽教授。

主席先生，為表揚陳先生的個人操守、專業成就以及對香港政府和市民福祉的重大貢獻，本人謹恭請 閣下頒授榮譽工商管理學博士學位予陳德霖先生。

贊辭由Richard Simmons教授撰寫及宣讀